2025年10月22日

新

时

当

永

玉

创造良好家庭环境 培育孩子成长沃土

李晓红

习近平总书记强调:"家庭是人生的 第一所学校,家长是孩子的第一任老 师。"除了当好"老师",更要为孩子营造 良好的"家庭环境"——不在于家财万 贯、房屋大小,而在于是否有"温度"、有 "规矩",能否让孩子感到"舒服、安心"

先谈"精神环境",即家庭氛围。父母 若经常争吵,孩子易失去安全感。曾有一 个活泼的孩子,因父母频繁为钱争执、摔 东西,变得沉默寡言、上课走神、成绩下 滑。后来父母意识到问题,避免在孩子面 前争吵,晚上陪他读绘本。孩子逐渐恢复 笑容,成绩也回升。家中若有温暖的"烟 火气"——父母笑谈、全家共餐、周末出 游——孩子会感到被爱,内心踏实,方能 健康成长。

再谈"亲子互动"。许多家长下班后, 不是看手机就是忙工作,与孩子交流仅 限于"作业写了吗""快点睡觉"。孩子真 正需要的是被关注。有个家庭将每周五 定为"家庭日":不加班、不碰手机,全家 人一起做饭、看电影,或听孩子分享学校 趣事。孩子说:"我最期待周五,因为爸妈 会认真听我说话,陪我玩。"正是这些小 事,让孩子感到被在乎,内心充满爱。

再说"规则环境"。好的家庭有规矩 早上7点起,让孩子规律生活,上学不迟 到;家务规则:爸爸倒垃圾,妈妈做饭,孩 有责"。有位妈妈分享,儿子曾沉迷手机, 剩菜;要求孩子诚实,自己却撒谎说"孩

关心下一代 教育好孩子

邵阳市关心下一代工作委员会协办

家里定下规则:每日玩20分钟,且须写完 们:"以身作则"不是"装样子",而是"说 作业、收拾好书包。孩子起初哭闹,但妈 妈坚持陪他玩积木、读故事,转移注意 力。孩子逐渐戒掉手机瘾,爱上拼积木, 能专注玩一两个小时。规则不是限制,而 是帮助孩子养成好习惯,明白"什么该 做、什么不该做"。

有阳光(温暖氛围)、水分(亲子互动)和 养分(明确规则),小苗才能长得直、壮。 即便家庭不富裕,只要氛围好、有规矩, 孩子也能健康快乐成长。

创造良好家庭环境,家长应以身作 则。孩子不会听你"说什么",只会看你"做 什么"。家长爱读书,孩子大多也爱看书;家 长孝顺老人,孩子也会帮忙;但若家长说脏 话,孩子也会学。这就是"模仿"的力量。

一位爸爸每天跑步,从未要求孩子一 起,但孩子看到爸爸的坚持,主动提出: "我想跟你一起跑。"如今孩子每日晨跑, 身体棒,遇难题不放弃,因为他明白"坚持 就能做到"。爸爸没讲大道理,但行动比言

水,周末洗衣、剪指甲。有一次妈妈感 冒,孩子主动端水捶背,说:"就像你帮 但不苛刻。例如作息规则:晚上9点半睡, 奶奶一样。"妈妈的一举一动,孩子都记

子收拾玩具和书桌,让他明白"家事人人 短视频到半夜;要求孩子节约,自己却倒

子不在家"。孩子怎能信 服?有孩子对妈妈说: "你让我别玩手机,你自 己却玩到11点;你让我 好的自己。 诚实,可上次你还跟老 师说我生病。"这提醒我 主任)

到做到"。

如何更好地"以身作则"?从小事做 起:想让孩子爱读书,就每日抽20分钟阅 读,孩子也会拿起书;想让孩子懂礼貌, 就对服务员说"谢谢",对快递员说"辛苦 了";想让孩子有责任感,就按时交水电 孩子如小苗,家庭环境是土壤。土壤 费、保持家中整洁;想让孩子不怕挫折, 就别抱怨"太难了",而是说"没关系,再

> "以身作则"不是当"完美家长",而 是做"努力的家长"。不用什么都会,但要 愿意学习;不用从不犯错,但要愿意改 正。孩子看到你努力,他也会努力;看到 你改正错误,他也会勇敢面对问题。这才 是真正意义:不是"教孩子怎么活",而是 "和孩子一起活成更好的样子"。

总之,家庭教育是用爱和陪伴,陪孩 子慢慢长大。重视家庭教育,扎好成长的 "根";教育孩子做人,立正成长的"魂";建 设良好家庭环境,铺就成长的"路";以身 作则,是做好"榜样"。家庭教育没有"秘 诀",是一件件小事的积累,一天天陪伴的 一位妈妈孝顺奶奶,每天下班先倒 坚持。不必比"孩子考多少分""报多少 班",而要问自己:今天有没有陪孩子聊 天?有没有教他做小事?有没有自己先做 到"说到做到"?只要我们用心,孩子就会 成长为"眼里有光、心里有善、手上有能" 但若要求孩子别玩手机,自己却刷 的人,能堂堂正正做人、快快乐乐生活。

孩子的成长只有一次,家庭教育也 只有一次。无需追求"完美",但要做到 "用心"。用爱给孩子温暖,用行动给孩子 榜样,用陪伴陪孩子慢慢长大。相信在家 庭教育的滋养下,每个孩子都能长成最

(作者系市关心下一代工作委员会

近日,一封广西女孩写 给汉朝将军霍去病的信在 网络上引发热议。这封永远 无法寄达的信,如同投入历 史长河的一颗石子,激起层 层涟漪。当年轻的笔触写下 "霍去病将军亲启",当青春 的心灵试图对话那位19岁 便立下"匈奴未灭,何以家 为"誓言的少年英雄,我们 看到的不仅是跨越时空的 致敬,更是深植于民族血脉 的家国情怀在新时代的生 动映照。

霍去病短暂而辉煌的 一生,正是家国情怀最炽热 的诠释。他17岁率八百铁骑 深入大漠,19岁指挥河西之 战、收复河西平原,22岁达 成"封狼居胥"的千秋功业。 他如一颗永不黯淡的星辰, 在中华民族的精神星空中 熠熠生辉,照亮后世无数志 士的前行之路。

令人动容的是,两千年 后的今天,一位尚在求学的女孩竟 选择中的价值取向。 能与这位西汉名将产生如此深切 的精神共鸣。这印证了家国情怀超 越时空的永恒魅力——它是流动 在民族血脉中的精神基因,是每一 代青年都能以自己的方式理解并 传承的生命体验。

当代青年对家国情怀的理解, 正呈现出新的时代特征。广西女孩 的信,不是刻板的历史复述,而是 家强。愿家国情怀永驻每个青年精 穿越时空的真挚对话;不是简单的

情感抒发,而是将英雄精 神内化为个人成长动力 的创造性转化。

在全球化浪潮汹涌 的今天,青年家国情怀的 培育面临复杂环境。文化 多元带来价值选择的困 惑,信息爆炸冲淡历史记 忆。然而,正如这封信所 证明的,真正的家国情怀 不会在时代变迁中褪色, 只会在与现实的碰撞中

迸发新的火花。

永葆家国情怀,需要 青年在历史深处寻找精神 原点。读懂霍去病等民族 英雄为何而战、为何牺牲, 我们便能在个人利益之上 看见更博大的担当。新的 形势要求我们将对英雄的 敬意,转化为守护国家安 全的决心、科技报国的行 动、建设家乡的激情。家国 情怀从来不是虚无的情 感,而是体现在每个具体

"青史如镜照肝胆,青春似火燃 山河。"这封信启示我们,家国情怀 是理解历史后的自觉选择、认清责 任后的勇敢担当。当无数青年将个 人理想融入国家发展,在岗位上建 功立业、为民族复兴献力,便能续写 新时代的英雄故事。

青年兴则国家兴,青年强则国 神原野,引领民族奔向光明未来。

人机协同与情感依赖:

大学生主体性守护的三道防线

生成更流畅、在线互动更具"真实 在悄然改变学习方式。部分学生将思 考过程"外包"给工具,有的则沉迷于 智能陪聊与内容推送,导致原创力与 判断力逐渐弱化。如何将技术红利真 正转化为育人实效,防范其潜在的 "软伤害". 已成为高校教育的重要课 题。为此,需构建学校、教师、学生共 同参与的三道防线。

"工具使用"走向"价值判别"。会用 与格式转换,学生则承担证据写 工具不等于会学习,更不等于会判 作、立场论证与口头辩护,课堂通 性;建立"红黄绿"使用清单,将检 体,使学生在真实问题中理解"何 索、格式转换等划为"绿区",情绪建 以为信、何以践行"。 议、议题判断等纳入"黄区"并要求 形成理性自觉。

标注与全程留痕,对作业与论文实行 做"的一致性。 "AI使用声明+随机口试核验";优化 保责任可溯、纠偏及时。

生成式人工智能正快速进入高 施轻量监测,关注使用时长、睡眠质 校课堂,它让资料检索更迅捷、文本 量与情绪波动,设置预警阈值;开展 "7日数字减负"等微干预活动,通过 感"。技术在提升教学效率的同时,也 限时使用、替代性活动(如阅读、运 动、社会实践)与同伴互助打卡,帮 助学生重建现实联结与成就感;完 善支持网络,整合辅导员、朋辈与校 医院资源,开设"情绪与技术"主题 工作坊,引导学生识别算法诱导,回

人机协同的本质是"各展其 长",而非"彼此替代"。在任务分工 第一道防线:明确价值导向,从 上,工具负责资料聚合、结构整理 断。思政课与专业课应同步提升学 过追问与交叉质询深化理解;在流 习规范,将"证据化学习、跨源核查、 程设计上,形成"课前算法检索— 价值对齐"作为基本要求。具体而 课中互评追问—课后反思自述"的 言,应提供可操作的校验方法,凡引 闭环,实现教、学、评贯通;在育人 用生成内容须标注来源、进行二次 层面,借助议题策展、案例共创等 核查,并说明其与课程立场的契合 方式,将技术转化为价值引导的载

要把"三道防线"落到实处,还需 人工复核,代写代答则列为"红区" 要做到组织、师资、技术和评价"四个 严禁使用;同时强化过程评价,通过 到位"。组织上,校院两级应设立"AI 口头提问、同伴互评、学习日志等方 应用与伦理"专门议事机制,统筹规 式,避免"重结果、轻过程"。思政课 范制定、教师培训、技术审查与效果 堂可设计"反偏见训练""证据写作" 评估;师资上,推进"思政+AI素养" 等任务,引导学生在比较与思辨中 研修,组建跨学科教学共同体,将教 师的过程性育人设计纳入质量考核; 第二道防线:完善制度护栏,实 技术上,完善日志留痕、内容校验、去 现"可用"且"可控"。治理的关键在于 个性化推荐等基础功能,建设"可信 设定边界、建立护栏,而非简单禁止。 AI"校园底座;评价上,将"过程可解 具体路径包括制定校园使用规范,落 释性、证据质量、价值自述与公共表 实实名认证、数据最小化、生成内容 达"纳入成绩权重,强化"想—说—

人工智能已成为高等教育不 课堂与平台设计,默认开启"多元议 可回避的变量。高校须坚守教育育 题池"与"去个性化推荐",建立内容 人的初心、学术严谨的底线,以及 校验机制,对宏大叙事与敏感议题实 学生主体性的根本。通过"认知素 施"双盲复核+可信来源白名单":畅 养—制度场景—关怀心理"三层防 通"监督—纠错—救济"渠道,将算法 护,让技术成为启迪真理的桥梁, 失当、学术不端等问题纳入统一申诉 而非遮蔽认知的屏障;使大学生在 机制,明确处理时限与举证路径,确 智能时代成长为清醒的思考者、负 责任的行动者与有担当的引领者。 第三道防线:强化人文关怀, 这既是"人机协同"时代的思想政 化解情感依赖。技术风险常从情感 治教育必答题,也是其应有的价值 层面渗透。学生工作与心理育人应 底色。(作者单位:湖南师范大学马 将"AI依赖识别"纳入日常管理,实 克思主义学院)



浮光跃金

羊长发 摄

付出真情得真知

刘克勤

作风建设开展以来,各级持续推动 出办公室里想不到的举措。" 作风转变走深走实。我们看到:书记、市 长下沉接访,卫生局长走进卫生院巡诊, 是形式作秀,而是怀着真情实感去亲身 法院院长亲临乡镇法庭审案,交通局长 经历、用心体会。这是一种深刻的浸润 体验公交出行,交警队长微服驾驶出租 ——换的是"位",用的是"情",尽的是 车……一批批党员干部带着责任与真情 "心";"体"的是实践,"验"的是思想。感 入基层、深入群众,通过真情交流凝聚共 深入一线,在换位体验中感受基层艰辛, 情不同,体会就不同;了解的情况不同, 识。用心,就要见微知著,体察群众急难 反思机关工作不足,收获破解难题的真 解决问题的思路和效果自然也不同。 知灼见。

老乡家火塘边拉家常,与在办公室接待 得的不仅是民心,更是千金难买的真知。 群众感受不同;睡在农家硬板床上思考 同。深入一线,能发现办公室里看不到 子、不打官腔,真心实意为群众办事,群 不讨好。 的问题,学到机关里学不到的话语,提 众就会把你当自己人,愿意说心里话。这

换位体验为何有效?关键在于:这不

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬 莫先乎情。将心比心,只要对群众付出真感 获真诚体验,获得真知灼见。 行。"一位亲身体验的局长感慨:"坐在 情,做到思想真"换位"、行动真"体验",赢



样才能真正为群众办实事、解难题。

因此,换位体验要求党员干部多深 愁盼;用情,就要设身处地,多从群众角 这印证了一个朴素道理:感人心者, 度思考得失。唯有付出真挚感情,才能收

反之,如果身到心未到,蜻蜓点水、 走马观花,只图形式、不讲实效,即使人 人民群众最认同朴实真理,不仅看 到现场,也难免流于表面,不仅无助于 问题,与坐在沙发上考虑问题角度不 干部怎么说,更看怎么做。只要不摆架 解决问题,更可能损害形象,最终费力

(作者系市市场监督管理局退休干部)